联合国 $S_{/2003/555}$



安全理事会

Distr.: General 19 May 2003 Chinese

Original: English

2003年5月19日德国和荷兰常驻联合国代表给秘书长的信

谨向你提交关于阿富汗国际安全援助部队的工作报告,所涉期间是 2003 年 2 月 10 日至 5 月 10 日 (见附件)。

请将本函及其附件作为安全理事会文件分发为荷。

大使

京特•普洛伊格(签名)

大使

迪尔克•扬•范登贝尔赫(签名)

2003 年 5 月 19 日德国和荷兰常驻联合国代表给秘书长的信的附件 关于阿富汗国际安全援助部队任务规定执行进展的季度报告

摘要

2月10日,荷兰和德国作为牵头国接管国际安全援助部队任务。第三期国际安全援助部队正在依照联合国的有关任务规定和《波恩协定》执行任务。

国际安全援助部队的任务首先是努力协助阿富汗过渡当局维持国际安全援助部队责任区的安全环境。责任区的安全局势依然平静,但责任区外的局势令人关切,特别是在阿富汗南部和东南部。这种情况能对喀布尔地区的安全产生消极影响。为应付这一威胁,国际安全援助部队的安全概念立基于广泛引起注意和与阿富汗安全机构合作。这一概念证明很有效。

国际安全援助部队的任务还涉及发展阿富汗安全结构。虽然阿富汗过渡当局负责,但国际社会承担了安全部门改革的具体责任。在此方面,关键问题是派别部队解除武装、复员和重返社会、加强阿富汗国军和重建一支运作的国家警察。普遍认为,开始解除武装、复员和重返社会是改革进程取得成功的关键所在。第三期国际安全援助部队促进对阿富汗国军和国家警察进行规模有限的训练,随时准备应阿富汗过渡当局的请求协助喀布尔解除武装、复员和重返社会进程。

国际安全援助部队不仅与国家安全机构而且与阿富汗其它部门的机构密切合作。配备精良的国际安全援助部队军民合作组织涉及面很广,与阿富汗各级当局进行联系。为确保执行任务时交通航线的安全,国际安全援助部队协助阿富汗过渡当局发展喀布尔国际机场。此外,在阿富汗过渡当局筹备 2003 年 10 月制宪支尔格大会和 2004 年大选期间,国际安全援助部队同联阿援助团密切协商,密切监测制宪进程和选举进程。国际安全援助部队将应要求提供后勤和安全支助。第三期国际安全援助部队从一开始就与设在巴格拉姆的美国总部(多国联合部队180)发展了良好的工作关系,因而能够在共同关心的领域密切协调。

2003年4月16日,北大西洋理事会决定从2003年8月开始继续并加强北约 对国际安全援助部队的支助,使国际安全援助部队的规划和指挥结构得以保持连 续性。

一. 导言

本报告是依照联合国安全理事会第 1386 (2001) 号和第 1444 (2003) 号决议提交的,涵盖第三期国际安全援助部队(德国/荷兰牵头)于 2003 年 2 月 10 日接管以来的时期。

二. 第三期国际安全援助部队框架

a. 任务规定和任务

2001年12月5日签订的《波恩协定》指出,在阿富汗全国维持安全与实行 法治的责任在于阿富汗人民。国际社会应协助阿富汗新当局建立和训练阿富汗新 的保安和武装部队。

认识到这些新的阿富汗保安和武装部队的完全组建和运作可能尚需时日,因此要求联合国安全理事会考虑核准将一支经联合国授权的部队早日部署到阿富汗。这支部队将帮助维持喀布尔及其周围地区的安全。此外,这支部队最好还能援助阿富汗基础设施的重建。

应上述要求,联合国安全理事会 2001 年 12 月 20 日第 1386 号决议授权成立 国际安全援助部队,协助阿富汗临时当局在喀布尔及其周围地区维持安全,以便 阿富汗临时当局以及联合国人员能够在安全环境中工作。安理会还授权参加国际 安全援助部队的会员国采取一切必要措施履行任务。联合国安全理事会 2002 年 11 月 27 日第 1444 号决议决定将授权从 2002 年 12 月 20 日起延长一年。

关于阿富汗国际安全援助部队指挥权安排和有关事项及参加国执行和建立 国际安全援助部队安排的谅解备忘录草稿确定了适当的责任、通则和程序。第三 期国际安全援助部队所有参加国都接受并承认谅解备忘录所附的《国际安全援助 部队和阿富汗过渡行政当局之间的军事技术协定》条款。《协定》阐述了为国际 安全援助部队开展活动做出的必要支助和技术安排,并概述临时行政当局对国际 安全援助部队的责任。此外,《协定》还确定了国际安全援助部队责任区的确切 地点。

阿富汗国际安全援助部队牵头国德意志联邦共和国和荷兰王国根据这些文件拟订了第三期国际安全援助部队的任务如下:

根据《波恩协定》和《军事技术协定》,第三期国际安全援助部队应协助阿富汗过渡当局维持国际安全援助部队责任区内的安全,让阿富汗过渡当局和联合国工作人员能够在安全的环境中开展活动,以便使阿富汗过渡当局能够加强阿富汗安全结构。

b. 参加国/特遣队

国际安全援助部队目前有 29 个部队派遣国。国际安全援助部队行动机构总共有 5 400 人左右。在这一既定结构内,喀布尔多国旅是国际安全援助部队主要的执行任务部队,由来自 25 个国家、分配在三个军团中的约 3 100 人组成。这些部队让国际安全援助部队能够在喀布尔责任区内执行目前的军事任务,并向阿富汗当局提供援助。

c. 第三期国际安全援助部队的结构

第三期国际安全援助部队的指挥和组织结构包括国际安全援助部队总部,以及该部队自己的通信和信息系统和工作人员支助营、军民合作协调中心、部队联络部、人工智能小组、特别侦查股、喀布尔多国旅和在喀布尔国际机场执行军事任务的工作队。联邦国防军作战指挥部及其国际安全援助部队德国/荷兰两国行动协调中心是国际安全援助部队总部的高层机构。每月在海牙举行国际安全援助部队捐助者委员会会议期间,就所有有关问题与部队派遣国协商。

三. 安全

a. 总的安全状况

国际安全援助部队的责任区依然相对平静。犯罪率下降。在喀布尔,中央政府和安全部队以及国际安全援助部队的努力得到普遍的支持。据评估,对安全形势的主要威胁来自东边和东南边,来自已经居住在喀布尔的激进份子团伙及恐怖主义团伙的支持者。

利用未爆弹药和简易爆炸装置造成几起事件,对准位于喀布尔郊区的国际安全援助部队牵头的营房仓库(喀布尔多国旅)和美国牵头的喀布尔军事培训中心方向发射数枚 107 毫米火箭炮,这些都表明存在持续的威胁。3 月 7 日,国际安全援助部队的一支巡逻队遭到路边炸弹袭击,3 月 30 日遭到两枚 122 毫米火箭炮的蓄意袭击,其中一枚击中国际安全援助部队总部所在地,基础设施受到轻微损害,国际安全援助部队成为蓄意袭击的目标,使这些袭击带有了新的性质。尽管袭击的数量近来有所减少,但是目标显然针对国际安全援助部队,依然令人担忧。

b. 对威胁的评估

对国际安全援助部队任务来说,喀布尔东部、东南部和南部各区目前是最令人担忧的地区。这些地区是来自阿富汗东部和南部各省反阿富汗过渡政府活动分子的主要的必经之途,他们从这些地区进入喀布尔市,进行反阿富汗过渡政府的活动,并将这些地区作为发起袭击的集结地。这些地区的犯罪率很高。另外,那里依然有许多匿藏着武器、弹药和爆炸物的贮藏处,从而为反阿富汗过渡政府分子的活动提供了便利。这种状况需要引起负责喀布尔安全的人员的高度警惕。

c. 国际安全援助部队的安全活动

国际安全援助部队行动的主要重点是进行军事巡逻,就喀布尔中心而言,主要是步行巡逻。平均 24 小时内进行 70 次安全巡逻,同时保留足够的后备能力,以应付临时增援行动。其中 1/4 的巡逻是与阿富汗警方联合进行的。除了巡逻以外,在整个责任区都部署了侦查设备,大大加强了国际安全援助部队对所处境况的意识。

第三期国际安全援助部队继续为公共活动提供直接支助以及各种安全援助 (咨询)服务,例如进行爆炸物检查,与阿富汗安全当局一道为国际会议、博览 会和外国贵宾访问管理联合指挥巡逻区。

国际安全援助部队爆炸物处理小组成功地协助收缴武器和弹药,包括火箭炮和未爆弹药。在报告所述期间,国际安全援助部队爆炸物处理小组收缴并摧毁了68 000 发未爆弹药。

d. 制订应急计划

国际安全援助部队总部认识到战区形势可能改变,国际安全援助部队可能面 临新的或额外的挑战,因此拟订了适当的应急计划。

例如,阿富汗过渡政府可能通过联合国阿富汗援助团(联阿援助团)要求国际安全援助部队在发生人道主义灾难的情况下提供援助,即使灾难不是发生在责任区内。经授权,国际安全援助部队应急计划"人道主义灾难"可使其国际安全援助部队利用现有资产为其提供灾难救济,包括必要时动用空中交通,与此同时,继续进行其在国际安全援助部队责任区内的主要的安全援助任务。依据可能的国家规定和国家决策,国际安全援助部队将利用其空中交通、工程及医疗能力立即提供救灾援助,填补其他组织进驻接管之前的这段空白。

如果安全状况发生不利变化,国际安全援助部队有能力执行其应急计划"紧急情况或者不断恶化的安全环境"。通常,国际安全援助部队将争取尽可能长时间地继续其日常任务,同时,探索一切可能性以便阻止并扭转不断恶化的情况。如果情况严重恶化,国际安全援助部队将重新调整其行动重点,以便确保阿富汗过渡政府、联合国阿富汗援助团(联阿援助团)及其他主要机构能够继续运作。

在执行任何非战斗人员撤离行动之前,国际安全援助部队将抓住一切机会稳 定国际安全援助部队责任区的安全环境,同时保持国际安全援助部队行动自由。

应急计划是与喀布尔所有相关各方密切协调拟订的。

四. 与阿富汗当局的合作

a. 军民合作

国际安全援助部队目前的军民合作结构有助于通过酋长和市长与阿富汗当局进行从军事一级直至地方一级广泛的联系及合作。该结构还与教育、警察、卫生及农业等部门主管当局保持密切的关系。这种多层次和多学科的联系还体现在国际安全援助部队军民合作,特别是与联合国阿富汗援助团(联阿援助团)及其他国际组织和非政府组织的合作。在整个责任区,当地对国际安全援助部队的信任不断加强,除此之外,该网络还使国际安全援助部队更清楚地认识到喀布尔社会状况的发展变化,从而提高了谨慎地确定支助行动优先次序的能力。

国际安全援助部队军民合作部门的工作人员到目前为止完成了对回返者、废物处理、供水、卫生、健康、教育及供电等领域的全面评估。军民合作部门的工作人员制订了额外的一项关于劳动力市场评估计划。项目的优先重点到目前为止一直是健康、教育和供水,项目规模大小不一,有见效快的小型项目,也有需要预算可高达 200 000 美元引人注意的项目。但是,确定优先次序必须考虑到捐助方的要求。主要的捐助方是欧洲联盟以及若干欧洲国家。由于承诺提供的资金迟迟没有到位,整个冬季资金短缺。现在的情况颇令人满意。

军民合作活动显然加强了地方对国际安全援助部队作为一支安全援助力量的认识。军民合作小组与地方组织之间的合作十分出色。

b. 对发展安全结构的贡献

维持阿富汗境内安全的首要责任由阿富汗过渡行政当局承担。国际安全援助部队在适合情况下提供协助和咨询,以帮助建设安全结构。因此,国际安全援助部队的重点一方面是与阿富汗有关当局的密切合作与协调,另一方面是与国际社会相关行动者的密切合作与协调。第三期国际安全援助部队是安全部门改革工作组的成员。该工作组由有关的牵头国家以及联合国阿富汗援助团组成,在不同程度上积极参与正在审议的当地活动。第三期国际安全援助部队还担任由国际安全援助部队指挥官、阿富汗高级安全官员和联合国秘书长特别代表组成的联合协调委员会的召集机构。联合协调委员会对喀布尔的安全问题和政策进行审查。

在阿富汗安全领域发挥关键角色的是内务部和国防部以及国家安全部。在第 三期国际安全援助部队主持下,这些机构的高级代表定期召开联合安全评估小组 会议,以评估阿富汗境内,尤其是喀布尔市面临的威胁局势,然后将评估结果报 告给联合协调委员会。这些评估结果将作为一个基础,用于进一步制定更加统一 的安全设想。

安全部门改革方面的关键问题是各派军队的解除武装、复员和重返社会过程。阿富汗过渡行政当局是牵头机构,因此必须决定什么时候、在什么地方开始这一过程。如果阿富汗过渡行政当局提出要求,国际安全援助部队准备并且愿意在其资源和能力范围内以及责任地区协助开展这一过程。

鉴于参加联合国关于阿富汗问题会谈的各方承诺从喀布尔和其他城市中心或部署有国际安全援助部队的其他地区撤出所有军事单位,因此与解除武装、复员和重返社会过程密切相关的是阿富汗军事力量的地位问题。第三期国际安全援助部队现已更新了喀布尔市内军事基地位置图(2002年1月份的《军事技术协定》附件C),并完成了对所有单位及其人员的调查目录。这为喀布尔地区的解除武装、复员和重返社会过程奠定了一个坚实基础。

组建一支忠于中央政府的新安全部队对于阿富汗的发展至关重要。因此,国际安全援助部队通过美国和德国驻当地的代表与这些国家以及阿富汗主管各部密切合作,支持对阿富汗警察部队以及新成立的阿富汗国军进行有限的培训。

c. 具体的挑战

喀布尔国际机场

为国际安全援助部队提供安全可靠的交通航线,同时促使遵守适用于喀布尔 国际机场和阿富汗领空的公认国际标准,是国际安全援助部队得以持续以及阿富 汗实现政治和经济复兴的最重要前提。

喀布尔国际机场目前的局势远远没有达到公认的国际航空作业标准(例如空中管制、基础设施、未爆弹药和地雷以及安全)。

责任最终要由阿富汗政府,即民用航空和旅游部承担。国际安全援助部队的 目标是继续积极参与各工作组和委员会的工作,尽可能向阿富汗有关当局提供咨 询和帮助,并在其资源范围内努力促进喀布尔国际机场的警卫、安全和发展。

宪法进程

阿富汗政府计划在 2003 年 10 月 1 日至 25 日期间召开制宪支尔格大会。筹备制宪支尔格大会需要及时审查会议地点、设施和警卫安排等方面的各种选择。国际安全援助部队随时准备在这方面大力协助阿富汗过渡行政当局和联合国阿富汗援助团。由于制宪进程已经被延误,因此必须相当快地商定一个适当的全面后勤准备时间框架。鉴于将在八月份向第四期国际安全援助部队进行移交并需维持连续性,这些准备工作到时应该完全展开。国际安全援助部队正在与联合国阿富汗援助团的制宪支持股密切联系,对这一过程进行跟踪,并在可能的情况下提供支持。

大选

《波恩协定》规定,应该在 2001 年 6 月份召开"紧急支尔格大会"之后不迟于 24 个月内举行大选。国际安全援助部队准备帮助阿富汗过渡行政当局筹备大选,因此将与联合国阿富汗援助团的选举股保持密切联系。

持久自由行动

尽管持久自由行动和国际安全援助部队是两个单独的行动,但两个行动总部 之间的协调与合作已有所改善。两个总部成立了一个双月协调工作组,并制订了 联合程序,以协调日常和紧急行动的若干方面。两个行动的指挥员也定期会面。

五. 总体评价

自从国际安全援助部队向联合国安全理事会提交上一份报告以来,国际安全援助部队在执行与加强责任地区的安全和警卫有关的核心活动方面能够确保连续性。与此同时,国际安全援助部队指挥官不断与主要政治和军事当局以及国际社会驻喀布尔的关键代表,尤其是联合国秘书长特别代表拉赫达尔·卜拉希米先生不断进行磋商。这些磋商确保国际安全援助部队的所有行动和资源与其他有关各方的相关活动相协调,目的在于促使国际安全援助部队向波恩和平进程核心部分的实施工作提供最大程度的支持。最后,国际安全援助部队指挥官认为第三期国际安全援助部队发挥了促进作用,帮助波恩进程在正常轨道上向前发展。

在报告所述期间,喀布尔的总体安全局势大体上保持稳定,与前一期间的局势几乎类似。只有少量迹象表明有政治不安情绪或者有更多与伊拉克战争有关的恐怖活动。然而似乎比较明显的是,阿富汗南部和东南部日益严重的不稳定局势和越来越多的事件可能会以一些方式集中在大喀布尔地区,对国际安全援助部队责任地区的稳定构成威胁。如果这一全国范围的趋势得不到遏制,就可能会对大选以及制宪支尔格大会的筹备工作带来消极影响,从而使波恩进程受到严重挫折。与此同时,机构重建和改革进程(解除武装、复员和重返社会进程,尤其是国防部的改革)在概念上有所进展,但在实际操作上却停滞不前。

在任务授权的剩余期间,第三期国际安全援助部队的重点是,根据这一情况,在资源和能力范围内提供最大限度的支持。第三期国际安全援助部队根据自己任务的期限以及《波恩协定》所规定主要活动的业务现状,必须计划其活动期限会稍微超过8月10日,以便保证第四期国际安全援助部队能顺利接手。

六. 前方的路

第三期国际安全援助部队将继续执行部队的业务设想,其主要目的就是帮助确保有一个安全的环境。与此同时,部队将在自己的资源和任务范围内,努力促使重建及改善安全部门的局势。安全是该国进一步发展的关键。国际安全援助部队和其他联合部队的角色必须尽快移交给阿富汗安全部队。目前要建立一支由中央政府各机构指挥和控制的安全部队,还需要做出大量艰苦的工作和努力,耗费巨额资源。国际安全援助部队将为实现这一目标继续做出自己的努力。

8